
Abstrakt 
  

 Cílem předkládané diplomové práce „Dočasná ochrana cizinců v mezinárodním a 

evropském právu“ je představení a vymezení pojmu dočasné ochrany a rovněž pak dočasného 

útočiště, a to jak na úrovni práva mezinárodního, tak i na úrovni práva Evropské unie. Práce se 

ve své první části zabývá pojmem dočasné ochrany a dočasného útočiště, představuje některá 

vymezení uvedených pojmů ze strany doktríny a UNHCR, již ve svém úvodu pak zmiňuje 

vymezení pojmu dočasné ochrany v unijní směrnici o dočasné ochraně, neboť se jedná o jediné 

závazné zakotvení pojmu dočasné ochrany na nadnárodní úrovni. Ve své navazující části se 

práce věnuje obsahovým náležitostem dočasné ochrany v mezinárodním právu, tedy takovým 

náležitostem, které by měly být vlastní každé úpravě dočasné ochrany. Zde je pozornost 

věnována zejména otázkám spjatým s osobní a časovou působností dočasné ochrany, tedy 

komu taková ochrana má být určena a po jakou dobu. Práce v uvedené části pracuje i s pojmem 

hromadného přílivu osob, neboť dočasná ochrana jako ochranný institut zpravidla slouží jako 

odpověď na situaci hromadného přílivu osob. Pozornost je rovněž věnována otázkám spjatým 

s právy, která by beneficientům dočasné ochrany měla být poskytnuta, včetně otázky přístupu 

těchto k azylovému řízením o přiznání statusu uprchlíka dle Úmluvy o právním postavení 

uprchlíků. Třetí část práce je věnována dočasné ochraně v právu Evropské unie. Práce detailněji 

rozebírá především současnou úpravu směrnice o dočasné ochraně a navrhovanou úpravu 

Krizového nařízení, které by mělo do budoucna směrnici o dočasné ochraně nahradit a zakotvit 

nový institut okamžité ochrany. Obě úpravy jsou podrobeny zkoumání z hledisek obsahových 

náležitostí dočasné ochrany, práce tedy vymezuje osobní a časovou působnost uvedených 

úprav, vymezuje pojmy hromadného přílivu osob a tzv. krizové situace, zabývá se pak rovněž 

právy, která náležejí beneficientům dočasné a beneficientům okamžité ochrany, a v neposlední 

řadě jejich přístupem k azylovému řízení. Nad rámec těchto otázek se poté práce zamýšlí i nad 

některými nedostatky obou zmíněných úprav. 


